
第一节   追寻守恒量

教学目标：

1、了解势能、动能的概念

2、初步建立机械能守恒和能量守恒的思想

3、通过守恒观点的建立使学生树立科学的世界观
教学重难点：

通过对具体事例的分析建立守恒的思想

教具：
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单摆，玻璃棒若干根。

教学过程： 
［引入］：
　　问题：在一个大热天，小强和小明呆在小强家里玩游戏，两人热得是满头大汗，可小强家里没有空调，怎么办呢？最后还是小明反应快，他对小强说：“你家不是有冰箱吗，咱们把冰箱的门开着，不就可以降温了吗！”于是，他们把门窗关好，把冰箱门开着，他们能达到预期的效果吗？
［新课］：
一．关于理想实验

问题：伽利略的理想实验的内容？小球怎样运动的？为什么这样运动？（从力的角度）

　　内容：如图所示，让小球从斜面１由静止开始滚下，小球将滚上斜面２，如果没有摩擦，小球将滚到与斜面１等高的地方。

[image: image1.wmf]　　解释：当小球在斜面1上向下滚时，重力沿斜面向下的分力使小球做加速运动，小球的速度越来越大；当小球滚上斜面2时，重力沿斜面向下的分力使小球做减速运动，小球的速度越来越小。

但从动力学的角度不能解释小球为什么会到达与斜面1上等高的地方，不会高也不会低。事实上，这一特点说明小球在运动的过程中，有一个量是不变的，即守恒的。这个量就是能量或能。

二．两种形式的能

1．相互作用的物体凭借其位置而具有的能量叫做势能。（重力势能、弹性势能）

　　2．物体由于运动而具有的能量叫做动能。

解释：当小球被抬高时，它获得了一定量的重力势能，随着小球向下运动，它的重力势能逐渐减少，但它的速度逐渐增大，即它的动能逐渐增加；当小球沿着斜面2向上运动时，过程与在斜面１上相反。

讨论：小球要达到与斜面1等高的地方，必须满足什么条件？

提示：（1）小球在初始位置的重力势能与小球到达底端时的动能具有什么关系？

（2）小球在其它位置的能量与小球在初始位置的重力势能有什么关系？

如果没有摩擦，小球向下运动时，重力势能向动能转化，小球在斜面底端的动能等于小球在初始位置时的重力势能，当小球向上运动时，动能向重力势能转化，小球上升到最高位置时的重力势能与底端时的动能相等，所以小球一定上升到与斜面1等高的地方。事实上，小球在任何位置的动能与重力势能之和都相等，即机械能守恒。

三．拓展

让学生列举生活现象并加以讨论。

秋千（单摆），过山车，钻木取火，电炉丝通电发热，植物的光合作用，以及解释开头提出的问题。把守恒的观点推广到多个物体和其它形式的能。

§5．2　功

知识与技能：

1．知道功的定义及做功的两个因素。

2．知道功的一般公式。

3．理解正功和负功的意义。

4．学会总功的计算。

过程与方法：

1．理解功的一般公式的推导过程(力做功的等效思想)，搞清楚为什么要把力进行正交分解，将位移进行进行正交分解可以吗？提高学生逻辑思维的能力

2．理解求总功可以通过求合力来求、也可以通过先求各个分力的功再求其代数和，并比较其优劣

情感与价值观：

理性而全面思考问题，培养学生的严谨的科学态度

教学重难点：功的一般公式的推导；正功和负功

教学过程：

问题1：投影展示并提问什么力如何使物体什么能发生变化？

[image: image42.bmp]①手推小车    ②瀑布   ③水轮机   ④钻石取火   ⑤飞机升空
问题2：回忆并讨论初中阶段对功是如何定义的？说说力对物体做功的条件。
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问题3：若力的方向与物体发生位移（初中讲是路程）方向有一定的夹角为α，力对物体做的功如何求呢？ 

问题4：对丙-1，为什么可以将F进行分解，为什么要这样正交分解？（等效且F2做的功为零，有利于简化），得出的结论如何？
问题5：可以将s按丙-2进行正交分解吗？（可以）这样做有什么好处？（等效、方便、简化），得出的结论如何？与比较问题4说明了什么？（殊途同归）
问题6：对功的一般公式W＝FScosα是如何理解的？

（①功是标量、过程量；②F一般为恒力，可以是某一个力也可以是几个力的合力，但要求这个合力也是恒力，若作用力是变力，千万不能用；③S为力F作用时物体所发生的位移，不一定是力的方向上的位移；④α是F与S的夹角；⑤要计算功只要找恒力F、S和α就可以了，不必计较物体的做怎样的运动）
例1： 请找出计算功中的α（α的理解很重要，细节决定成败）
例2：某足球运动员用200N的力把质量为1㎏的球踢出去，球滚动了50m停下来，g取10m/s2，则该运动员踢球做的功为多少？（注意学生会乱套公式，提醒学生怎样正确理解、运用功的一般公式）
问题7：在用功的一般公式力对物体做功时，你发现了W有正负了吗？怎么认识？若力对物体做功是负的，说明功的方向与运动方向或位移方向向反吗？

（①当α＜90°时，cosα＞0,W＞0，力做正功，力为动力；②当α＝90°时，cosα＝0,W＝0，力不做功；③当90°＜α＜180°时，cosα＜0,W＜0，力做负功，力为阻力。力做负功也可以说成物体克服力做正功。)
问题8：若力对物体做功是负的，说明功的方向与运动方向或位移方向向反吗？说明什么？

（功是标量）那么这个负是什么意义？（力为阻力，说明能量的转化方向是物体向外转化）

问题9：一个物体受到的力往往不是一个，而且往往有许多力对物体做功，那么如何求几个力对物体做的合功？

（①先求各个力分别对物体所做功，再求其代数和；②先求出合外力，再求合外力做的功。）

例3：如图所示，质量为m=1Kg的小物体，从长为5m倾角为37°的斜面顶端静止释放，小物体与斜面间动摩擦因数为(=0.5，则在小物体从静止释放直至斜面底端的过程中。求：小物体所受外力做的总功为多少？
例4：将质量为m的物体竖直向上抛出，上升的最大高度为h，运动过程中空气对物体的阻力大小恒为f，则在物体从抛出直至落回到抛出点的过程中，重力对物体所做的功为               ，空气阻力对物体所做的功为                ，整个过程中外力对物体做的总功为　　　　。
作业：教材P6　　2、3、4
五、重力势能

	教学目标
	知识目标
	1、理解重力热能的概念，会用重力势的定义进行计算。

2、理解重力势能的变化和重力做功的关系，知道重力做功与路径无关 。

3、知道重力势能的相对性。

4、了解弹性势能。

	
	能力目标
	1、根据功和能的关系，推导出重力势能的表达式；

2、学会从功和能的关系上解释和分析物理形象。

	
	德育目标
	渗透从对生活中有关物理现象的观察，得到物理结论的方法，激发和培养学生探索自然规律的兴趣。

	教学重点
	重力势能的概念及重力做功跟物体重力势能改变的关系。

	教学难点
	重力势能的系统性和相对性

	教学方法
	实验观察法、分析归纳法、讲练法

	教学用具
	铁球（大小、质量均不同的两个）、透明玻璃容器、沙子、投影片

	课时安排
	1课时


教　　学　　步　　骤

	导入新课
	打桩机的重锤从高处落下时，可以把水泥打进地里，为什么？

学生：因为重锤具有重力势能。

教师那么什么是重力势能？

学生：物体由于被举高而具有的能量叫重力势能。

演示实验：

在一个透明的玻璃容器内装上沙子。

实验一：用一个铁球从不同高度释放，观察铁球落在沙子中的深度。

实验二：用大小不同的两铁球从同一高度释放，观察铁球落在沙子中的深度。

学生回答观察的现象：

在实验一中，铁球的释放高度越大，铁球落在沙子中的深度越大。

在实验二中，质量大的铁球落在沙子中的深度越大。

教师：通过上述演示，我们可以定性得到：重力势能跟物体的质量和高度都有关系，且物体的质量越大，高度越大，重力势能就越大。

引入：那么，怎样定时地表示重力势能呢？

板书课题：重力势能
	

	新课教学
	（一）重力势能：

1、教师举例：

把一个质量为m的物体竖直向上抛出，在它上升和下落的过程中，，重力分别做什么功？重力势能如何变化？

学生：上升过程中，物体克服重力做功（重力做负功），物体的重力势能增大。

下落过程中，重力做正功，重力势能减小。

教师：我们前边学过了功和能之间的关系，我们知道力对物体做了多少功，物体的能量就将变化多少，那么同学们认为重力所做的功与物体重力势能的变化之间有什么关系？

学生：重力所做的功等于物体的重力势能的变化。

2、上边我们定性分析了重力所做的功等于物体重力势能的变化，下边我们再来分析一个例子：

①用投影片出示问题：

质量为m的物体从高度为h1的A点下落到高度为h2的B点，重力所做的功为多少？

②学生求解得到：
重力所做的功为：WG=mg△h=mg(h1- h2)
③教师：前边我们结合功和能的关系分析得到重力所做的功等于物体重力势能的变化，而我们经过推导又得到重力所做的功等于mgh这个量的变化，所以在物理学中就用mgh这个式子来表示物体的重力势能。

板书：EP=mgh
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④推导重力势能的单位：
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⑤重力势能是标量。

3、据重力做功与重力势能变化之间的关系进行讨论：

①教师：我们用EP1=mgh1来表示物体在初位置的重力势能，用EP2=mgh2来表示物体在末位置的重力势能，则WG= EP1 -EP2
②学生讨论得到：

当物体由高处向低处运动时，h1 >h2,WG>0 ，∴EP1>EP2
当物体由低处向高处运动时，h1 <h2,WG<0 ，∴EP1<EP2
③教师总结：重力做正功时，重力势能减少，减少的重力势能等于重力所做的功。

物体克服重力做功（重力做负功时，重力势能增加，增加的重力势能等于物体克服重力所做的功。

4、讨论：如图所示，物体从高为h1处运动到高为处时，运动的路径有无数条，讨论在这此运动过程中，重力所做的功是否相同。

学生：重力所做的功相同，因为重力所做的功等于重力势能的减少量，而重力势能的减少量mg(h1- h2)是一定的。

教师：由此得到：重力所做功只跟物体的初位置的高度和末位置的高度有关，跟物体运动的路径无关。

（二）重力势能的相对性

教师：有一个物体放在三楼顶，每层楼高h，则该物体的重力势能为多大？

学生：3mgh、mgh、2mgh。

教师：同一个物体的重力势能，为什么会有三个不同数值呢？

学生：由于所选高度的起点不同而造成的。

教师：我们把所选高度的起点处的平面叫参考平面，第一位同学以一楼地面为参考水平面得到物体的重力势能为3mgh，第二位同学是以三楼地面为参考平面，则物体的重力势能为mgh，同理第三位同学是以二楼地面为参考平面，得到的重力势能为2mgh。

板书：①参考平面的选取是任意的；

②选取的参考平不同，物体的重力势能的数值是不同的；

③通常选地面为参考平面。

（三）弹性势能

1、演示

装置如图所示，将一弹簧压缩不同程度，观察现象。

取一个硬弹簧，一个软弹簧，分别把它们压缩相同程度，观察现象。

2、学生叙述实验现象：

实验一中：当弹簧压缩程度越大时，弹簧把木块推的越远。

实验二中：两根等长的软、硬弹簧，压缩相同的程度时，硬弹簧把木块弹出的远。

3、上述实验中，弹簧被压缩时，要发生形变，在恢复原状是时能够对木块做功，我们说弹簧具有能，这种能叫弹性势能。

板书：发生形变的物体，在恢复原状时能够对外做功，因而具有能量，这种能量叫弹性势能。

4、教师：同学们都能举几个物体具有弹性势能的例子吗？

学生：卷紧的发条，被拉伸或压缩的弹簧，拉弯的弓、击球时的网球拍或羽毛球拍、撑杆跳高时的撑杆等。

5、教师分析上述各例子中弹性势能和形变程度之间的关系，学生总结得到：

形变程度越大，弹性势能也越大。

6、教师：现在为止，我们已学过了两种势能：重力势能和弹性势能。

对于重力势能，其大小由地球和地面上物体的相对位置决定，对于弹性势能，其大小由形变程度决定，而形变程度不同，发生形变的物体的各部分相对位置也会发生变化，得到：

势能也叫位能。

势能具有系统性：重力势能是物体和地球组成的系统共有的，弹性势能是物体的各部分所共有的。
	

	巩固训练
	1、关于重力做功和物体的重力势能，下列说法正确的是：

A、当重力对物体做正功时，物体的重力势能一定减少；

B、物体克服重力做功时，物体的重力势能一定增加；

C、地球上物体一个物体的重力势能都有一个确定值；

D、重力做功的多少与参考平面的选取无关。

2、物体在运动过程中，克服重力做功为50J，则：

A、重力做功为50J；

B、物体的重力势能一定增加了50J；

C、物体的动能一定减少50J；

D、重力做了50J的负功。

3、以40m/s的初速度竖直向上抛出一个物体，经过t秒后，物体的重力势能是动能的3倍，g=10m/s2，则t的大小为：

A、2秒；  B、3秒；  C、4秒；  D、5秒。
	

	小　　结
	本节课我们学习了：

1、势能由物体间的相互作用而产生，由它们的相对位置而决定。

2、势能是标量，单位是焦耳。

3、重力对物体所做的功与物体的运动路径无关，只跟物体运动的始末位置有关，重力所做的功等于物体始、末位置的重力势能之差。

4、重力势能是地球和地面上的物体共同具有的，一个物体的重力势能的大小与参考平面的选取有关。
	

	业
	练习五
	

	板书设计
	势能

（一）重力势能

1、物体的重力势能等于物体的重量和它的高度的乘积。

2、重力势能是标量，是状态量。单位：焦（J）

3、重力势能是物体和地球共有的，常称为物体的重力势能。

4、重力势能是具有相对性（相对于参考平面）

5、重力做功与路径无关，与初、末位置有关。

（二）弹性势能

1、发生弹性形变的物体在恢复原状时能够对外做功，物体具有能量，这种能量叫弹性势能。

2、弹性势能与形变大小有关。
	


第七课时    机械能守恒定律的应用

【教学目标】
【知识目标】
1．知道应用机械能守恒定律解题的步骤以及用该定律解题的优点，会用机械能守恒定律解决简单的问题；

2．能判断具体问题中物体系统的机械能是否守恒，明确应用机械能守恒定律分析问题的注意点；
3．掌握用机械能守恒定律和动能定理、动量守恒定律综合解题的方法。
【能力目标】
1．针对具体的物理现象和问题，正确应用机械能守恒定律；
2．掌握解决力学问题的思维程序，学会解决力学综合问题的方法。
【教学目标】德育目标
1．通过解决实际问题，培养认真仔细有序的分析习惯；

2．具体问题具体分析，提高思维的客观性和准确性。

【教学重点】机械能守恒定律的应用
【教学难点】
正确判断对象在研究过程中机械能是否守恒，在应用时能找准始、末状态的机械能。

【教学方法】自学讨论与讲练结合。
【教学过程】 

导入新课
上节课我们学习了机械能守恒定律，知道在只有重力做功的情形下，物体的动能和重力势能发生相互转化，但机械能的总量保持不变；在只有弹簧弹力做功的情形下，物体的动能和弹性势能发生相互转化，但机械能的总量保持不变。本节课我们来学习机械能守恒定律的应用。  
新课教学
一．应用机械能守恒定律解题步骤

【例题1】一个物体从光滑斜面项端由静止开始滑下，如图。斜面高1m，长2m。不计空气阻力，物体滑到斜面底端的速度是多大？

解法一：用动力学运动学方法求解。

物体受重力mg和斜面对物体的支持力FN，将重力mg沿平行于斜面方向和垂直于斜面方向分解，沿斜面方向根据牛顿第二定律有 

mgsinθ＝ma    
得　a＝gsinθ             

又sinθ＝
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解法二：用机械能守恒定律求解。

物体沿光滑斜面下滑，只有重力做功，物体的机械能守恒。以斜面底端所在平面为零势能参考平面。物体在初状态的机械能E1＝Ep1＋Ek1＝mgh，

末状态的机械能E2＝Ep2＋Ek2＝
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[image: image10.wmf]gh

v

2

=

＝4.4m/s。

把两种解法相比较，可以看出，应用机械能守恒定律解题，可以只考虑运动的初状态和末状态，不必考虑两个状态之间的过程的细节，不涉及加速度的求解。所以用机械能守恒定律解题，在思路和步骤上比较简单。如果把斜面换成光滑的曲面（如右图），同样可以应用机械能守恒定律求解，而中学阶段则无法直接用牛顿第二定律求解。
【例题2】把一个小球用细线悬挂起来，就成为一个摆，如图。摆长为L，最大偏角为θ。小球运动到最低位置时的速度是多大？

解析：这个问题在中学阶段无法直接用牛顿第二定律和运动学公式来处理，现用机械能守恒定律来求解。

小球受重力和悬线拉力，拉力始终垂直于小球的运动方向，不做功。小球在摆动过程中，只有重力做功，所以机械能守恒。

选择小球在最低位置时所在的水平面为参考平面，小球在最高点时的机械能为E1＝Ep1＋Ek1＝mgL(1－cosθ)，小球在最低位置时的机械能为E2＝Ep2＋Ek2＝
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另解：选择B点所在的水平面作为参考平面时，小球在最高点时的机械能为E1＝Ep1＋Ek1＝0，小球摆球到达最低点时的，重力势能Ep2＝－mgh＝－mgL(1－cosθ)，动能Ek2＝
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点评：由本题的求解过程可以看出，在应用机械能守恒定律解题时，参考平面的选择是任意的，与解题结果无关。在具体解题时应视解题方便来选择参考平面。

由以上两例的求解可以归纳出应用机械能守恒定律解题的一般步骤如下：

(1)确定研究对象

例题1中以下滑的物体作为研究对象；例题2中以小球作为研究对象。
(2)对研究对象进行正确的受力分析
例题1中的物体受到重力和斜面的支持力；例题2中的小球受到重力和悬线的拉力。
(3)判定各个力是否做功，并分析是否符合机械能守恒的条件
例题1中的物体所受的支持力与物体的运动方向垂直，不做功，物体在下滑过程中只有重力做功，所以机械能守恒；例题2中的小球所受的悬线的拉力始终垂直于小球的运动方向，不做功，小球在摆动过程中，只有重力做功，所以小球的机械能守恒。
(4)视解题方便选取零势能参考平面，并确定研究对象在始、末状态时的机械能。

(5)根据机械能守恒定律列出方程，或再辅之以其他方程，进行求解。

二．应用机械能守恒定律求解实际问题
【例题3】在距离地面20m高处以15m/s的初速度水平抛出一小球，不计空气阻力，取g＝10m/s2，求小球落地速度大小。
引导学生思考分析，提出问题：
(1)前面学习过应用运动合成与分解的方法处理平抛运动，现在能否应用机械能守恒定律解决这类问题？
(2)小球抛出后至落地之前的运动过程中，是否满足机械能守恒的条件？如何应用机械能守恒定律解决问题？
归纳学生分析的结果，明确：
(1)小球下落过程中，只有重力对小球做功，满足机械能守恒条件，可以用机械能守恒定律求解；
(2)应用机械能守恒定律时，应明确所选取的运动过程，明确初、末状态小球所具有的机械能。
解析：取地面为参考平面，抛出时小球具有的重力势能Ep1＝mgh，动能为
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落地时小球的速度大小为
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(提出问题：请考虑用机械能守恒定律解决问题与用运动合成解决问题的差异是什么？)
【例题4】长L＝80cm的细绳上端固定，下端系一个质量m＝100g的小球。将小球拉起至细绳与竖直方向成60º角的位置，然后无初速释放。不计各处阻力，求小球通过最低点时，细绳对小球拉力多大？(取g＝10m/s2)
提出问题，引导学生分析思考：
(1)释放后小球做何运动？通过最低点时，绳对小球的拉力是否等于小球的重力？
(2)能否应用机械能守恒定律求出小球通过最低点时的速度？
归纳学生分析结果，明确：
(1)小球做圆周运动，通过最低点时，绳的拉力大于小球的重力，此二力的合力等于小球在最低点时所需向心力；
(2)绳对小球的拉力不对小球做功，运动中只有重力对球做功，小球机械能守恒。
解析：小球运动过程中，重力势能的变化量
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（1）

在最低点时，根据向心力公式有
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解得，在最低点时绳对小球的拉力大小为
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点评：在应用机械能守恒定律解题时，应用系统中动能的变化量和势能的变化量相等来解题，可免去参考平面的选择及初、末状态机械能的分析确定，使解题得到简化。

【例题5】如图所示，带有光滑的半径为R的1/4圆弧轨道的滑块静止在光滑的水平面上，此滑块的质量为M，一只质量为m的小球由静止从A放开沿滑块下落，当小球从滑块B处水平飞出时，求下列两种情况下小球飞出的速度？
(1)滑块固定不动；
(2)滑块可以在光滑的水平面上自由滑动。

提出问题，引导学生分析思考：

①在本题的两问中物体和滑块运动时是否受到摩擦力的作用?
②两问中，小球的机械能是否守恒?为什么?
③如果不守恒，那么又该如何求解?
归纳学生分析结果，明确：

①由于滑块和水平地面均光滑，所以小球和滑块在运动过程中均不受摩擦力的作用；

②在第一种情况下，小球受到重力mg和滑块对小球的弹力的作用，且只有小球的重力做功，故小球的机械能守恒。

③第二种情况下，小球下滑时，小球对滑块的弹力对滑块做了正功，使滑块的动能增加；小球的重力做了正功，滑块对小球的弹力对小球做了负功。小球的重力势能减少，同时小球和滑块的动能都增加。因各接触面光滑，系统中及系统与外界间均无机械能与非机械能的转换，据能的转化和守恒得到：小球重力势能的减小等于小球和滑块动能的增加，小球和滑块系统的机械能守恒。

解析：(1):当滑块固定不动时，小球自滑块上的A点开始下滑的过程中，小球要受到重力mg和滑块对小球的弹力的作用，而做功的只有小球的重力，故小球的机械能守恒。

设小球从B飞出时的水平速度为v，以过B处的水平面为参考平面，则小球在A、B两处的机械能分别为mgR和
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(2) 因系统中及系统与外界间均无机械能与非机械能的转换，小球和滑块系统的机械能守恒。据机械能守恒定律可知：小球重力势能的减少等于小球和滑块动能的增加，即

mgR＝
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又因为小球和滑块构成的系统在水平方向上外力之和为零，故系统在水平方向上动量也守恒，以小球飞出时速度v1的方向为正方向：
据动量守恒定律有：mv1－Mv2＝０

解上面两式得出：v1＝
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即此时小球飞出的速度大小为
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思考：本题中的第(1)问也可以用动能定理求解：
小球从A到B下滑的过程中，小球的重力做的功mgR也就是小球的合外力的功(滑块对小球的弹力不做功)，因而利用动能定理也可以建立方程：

mgR＝
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总结：能用机械能守恒定律解的题一般都能用动能定理解决。而且省去了确定是否守恒和选定零势能面的麻烦，反过来，能用动能定理来解决的题却不一定都能用机械能守恒定律来解决，在这个意义上讲，动能定理比机械能守恒定律应用更广泛更普遍。
巩固练习
①如图所示，桌面高度为h，质量为m的小球从离桌面高H处自由落下，不计空气阻力，假设桌面处的重力势能为零，小球落到地面前的瞬间的机械能应为（　Ｂ ）

A．mgh     
B．mgH   　     C．mg(H＋h)      



D．mg(H－h)

②一根长为L的均匀绳索一部分放在光滑水平面上，长为L1的另一部分自然垂在桌面下，如图所示，开始时绳索静止，释放后绳索将沿桌面滑下，求绳索刚滑离桌面时的速度大小。
（参考答案： v＝
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③如图所示，粗细均匀的长为L的铁链对称地挂在轻而光滑的定滑轮上，轻轻拉动铁链的一端，使它从静止开始运动，则铁链脱离滑轮瞬间的速度大小为多少（假设铁链下端尚未接触地面）？

（参考答案：v＝
[image: image39.wmf]2
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）

④以10 m/s的速度将质量是m的物体竖直向上抛出，若空气阻力忽略，g＝10 m/s2，则

a．物体上升的最大高度是多少?
b．上升到何处时重力势能和动能相等。
(参考答案：a．５ｍ  b．2.5ｍ) 

小   结
从功和能的角度分析、解决问题，是物理学研究的重要方法和途径。通过本节内容的学习，我们知道了：

1．应用机械能守恒定律解题的基本步骤：

(1)根据题意，确定研究对象(物体或相互作用的物体系)；

(2)对研究对象进行正确的受力分析；
(3)判定各个力是否做功，并分析是否符合机械能守恒的条件
(4)视解题方便选取零势能参考平面，并确定研究对象在始、末状态时的机械能。

(5)根据机械能守恒定律列出方程，或再辅之以其他方程，进行求解。

2．在只有重力和弹簧弹力做功的条件下，可应用机械能守恒定律解题，也可以用动能定理解题，这两者并不矛盾，前者往往不分析过程的细节而使解答过程显得简捷，但后者的应用更具普遍性。

3．应用功和能的观点分析处理的问题往往具有一定的综合性，例如与圆周运动或动量知识相结合，要注意将所学知识融汇贯通，综合应用，提高综合运用知识解决问题的能力。

【板书设计】                 七　　机械能守恒定律的应用
一．应用机械能守恒定律解题步骤

(1)根据题意，确定研究对象(物体或相互作用的物体系)；

(2)对研究对象进行正确的受力分析；
(3)判定各个力是否做功，并分析是否符合机械能守恒的条件
(4)视解题方便选取零势能参考平面，并确定研究对象在始、末状态时的机械能。

(5)根据机械能守恒定律列出方程，或再辅之以其他方程，进行求解。

二．应用机械能守恒定律求解实际问题

应用机械能守恒定律解题，可以只考虑运动的初状态和末状态，不必考虑两个状态之间的过程的细节。所以用机械能守恒定律解题，在思路和步骤上比较简单。

【教材分析】

本节重点介绍机械能守恒定律的应用，要求学生知道应用机械能守恒定律解题的步骤以及用这个定律处理问题的优缺点，并会用机械能守恒定律解决简单的问题。

1．在只有重力做功的过程中，物体的机械能总量不变。通过例题分析要加深对机械能守恒定律的理解。
2．应用机械能守恒定律解决问题时，应首先分析物体运动过程中是否满足机械能守恒条件，其次要正确选择所研究的物理过程，正确写出初、末状态物体的机械能表达式。
3．从功和能的角度分析、解决问题，是物理学研究的重要方法和途径。通过本节内容的学习，逐步培养用功和能的观点分析解决物理问题的能力。
4．应用功和能的观点分析处理的问题往往具有一定的综合性，例如与圆周运动或动量知识相结合，要注意将所学知识融汇贯通，综合应用，提高综合运用知识解决问题的能力。

5．在本节中要学会据题设条件提供的具体情况，选择不同的方法，用机械能守恒定律以及学过的动量定理、动能定理、动量守恒定律等结合解决综合问题。

例2 　如图5-37所示，ABC和AD是两个高度相等的光滑斜面，ABC由倾角不同的两部分组成，且AB＋BC=AD．两个相同的小球a、b从A点分别沿两侧斜面由静止滑下，不计转折处的能量损失，则滑到底部的先后次序是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 [　　　 ]

A．a球先到         B．b球先到
C．两球同时到达     D．无法判断
分析 　小球沿两斜面下滑过程中，都只有小球的重力做功，机械能守恒，因此，a、b两球滑到底端的速度大小一定相等，即vC=vD．
在 AD斜面上取 AB′=AB(图5-38)，由于 AB部分比AB′部分陡些，小球滑到B点的速度必大于滑到B′点的速度，即vB＞vB′．
[image: image40.png]



因此，两球在AB与AB′段、BC与B′D段上的平均速度的大小必然是
[image: image41.png]



由于对应的斜面长度
AB=AB′，BC=B′D，
所以通过它们的时间长短必然是
tAB＜tAB′， tBC＜tB′D．
也就是说，沿ABC斜面的小球先滑到底部．
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